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   В работе рассматриваются принципы психометрии,  применяемой  в личностно-ориентированной    компьютеризированной    психотерапии (ЛОК-терапии) а также некоторые особенности и результаты применения ЛОК-терапии для комплексной реабилитации  в  санаторно-курортных условиях больных, страдающих ВСД на фоне  заболеваний  опорно-двигательного аппарата.

   В наших работах предлагается новая теоретическая модель  оптимизации психических процессов, состояний и свойств личности,  которая базируется на методологическом принципе  каузально-телеономической амфидетерминации развития на трех  онтологических  уровнях: биологическом; социальном, духовном. В рамках этого  принципа амфотерность (от гр. amfoteros - обоюдный, двусторонний, двойственный) рассматривается как фундаментальное  свойство,  имеющее две формы проявления: диахронная амфотерность, традиционно описываемая в науке боровским принципом дополнительности,  и  синхронная амфотерность, допускающая одновременное проявление и наблюдение противоположных, взаимодополнительных свойств одним и тем  же объектом или субъектом наблюдения.

   С позиций методологического принципа  двойственной  детерминации развития объясняется возникновение мотивационного эффекта информирующей обратной связи (ИОС): в процессе психологического измерения возникает мотив самоизменения (саморегуляции,  саморазвития), как результат объективации и осознания  респондентом  двойственности "реального" и "идеального",  то  есть  рассогласования актуального значения измеряемых параметров и их потенциально возможных, более оптимальных значений, которые имплицитно задаются в процедуре психологического измерения. Следовательно само  отражение, обеспечивающее  самообъективацию  и  саморегуляцию субъекта, оказывается амфотерным: объективно-субъективным.

   Мотивационный  эффект  объясняет  психологические    механизмы произвольной саморегуляции субъекта, которые формируются  посредством информирующей психометрической и/или  биологической  обратной связи. Относительно стандартного метода  психометрии  мотивационный эффект ИОС парадоксален, поэтому в  ЛОК-терапии  вводится понятие амфотерной психометрии, которая  отличается  от  стандартной еще и тем, что одновременно  использует  модели  метрических пространств, характерные для  академической  психодиагностики,  и неметрические, метафорические коды, применяемые в практике психологического консультирования. Это позволяет проводить идентификацию и оптимизацию психических состояний и свойств субъекта в виртуальном метрически-метафорическом пространстве  целостных  художественных образов. Таким образом, амфотерность в  психометрии  с ИОС проявляется многогранно: измерение-изменение;  субъективное-объективное;  каузальное-телеономическое; реальное-идеальное; актуальное-потенциальное; метрическое-метафорическое.

   Оптимизация психических процессов, состояний и свойств личности средствами ЛОК-терапии в санаторно-курортных условиях производится с помощью телеономической  интерактивной  психотехнологии, реализующей метод амфотерной психометрии. Причем, в качестве  потенцируемого воздействия  может  использоваться  любая  лечебная, реабилитационная, тренинговая, дидактическая или развивающая процедура, сочетающаяся по показаниям с психотерапией.

   Например,  телеономическая    интерактивная    психотехнология ЛОК-терапии может эффективно применяться для  потенцирования  лечебных воздействий. При этом, в отличие от традиционного потенцирования, в процессе  психометрического  потенцирования  возникает мотивационный эффект ИОС, формируется  акцептор  результата  действия терапевтической процедуры как осознанный мотив-цель личностной саморегуляции,  что  переводит  терапевтический  процесс  из объективного воздействия на организм - во взаимодействие активного субъекта с внешними и внутренними факторами, влияющими на  оптимизацию состояния. Само же лечебное воздействие  выступает  как объективный пусковой стимул,  активирующий  психическую  функциональную систему мозга, сформированную вследствие побудительно-целеобразующей силы мотивационного эффекта ИОС.

   Рассмотрим некоторые результаты применения ЛОК-терапии в  клиническом санатории для детей с родителями ДП ЗАО "Укрпрофздравница" "Приморье" (гл. врач Н.В.  Сакун).  Экспериментальную  группу численностью 15 человек и контрольную группу численностью 11  человек составили больные в возрасте от 16 до  65  лет,  страдающие ВСД на фоне остеохондроза. Комплексная реабилитация включала традиционную физиотерапевтическую и медикаментозную терапию (в  контрольной группе), которая была дополнена психометрическим  потенцированием по методике ЛОК-терапии (в экспериментальной  группе). Каждый больной экспериментальной  группы  в  течение  24-дневного курса санаторного лечения  прошел  четыре  дополнительных  сеанса психометрического потенцирования общей продолжительностью 3 часа.     Эффективность лечения определялась динамикой функционального состояния ВНС по показателям артериального  давления  (АД),  частоты сердечных сокращений (ЧСС), синдромальному заключению по  компьютерному электрогардиографическому исследованию, показателям гемодинамики по методу интегральной реографии Тищенко, состоянием вегетативного тонуса по данным  компьютерной  кардиоинтервалографии (КИГ). Анализ результатов реабилитации по указанной группе  показателей  подтвердил  достоверное  улучшение  в  экспериментальной группе относительно контрольной. По стандартным методикам  оценки эффективности санаторно-курортного этапа реабилитации наблюдалось:

	Значения показателей


	Значительное улучшение
	Улучшение
	Без улучшения

	Наименование группы
	
	
	

	Экспериментальная (с применением ЛОК-терапии)
	18%
	82%
	0%

	Контрольная (без применения ЛОК-терапии)
	5%
	79%
	16%


    Проведенные исследования показывают, что  ЛОК-терапия  значительно повышает эффективность санаторно-курортного лечения.
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