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SUMMARY

This work is devoted improvement of methods and ways of complex medical-psychological aftertreatment in the sanatorium

Введение. Медико-психологическая реабилитация представляет собой комплекс медицинских и общих оздоровительных мероприятий по восстановлению здоровья и работоспособности пациента. Медико-психологическая реабилитация строится на постулате первичности психологических факторов в сохранении здоровья, их ведущей роли в развитии психосоматической патологии и возможности восстановления здоровья преимущественно через воздействие на психологическое состояние человека. Для успешного осуществления комплексной медико-психологической реабилитации в  санаторно-курортных условиях важно учитывать постиндустриальные тенденции общественного развития и соответственно изменившиеся этиопатогенетические закономерности [1]. Современным требованиям отвечает новое междисциплинарное, комплексное направление, получившее обобщенное название «Метод и программно-методический комплекс личностно ориентированной компьютеризированной психотерапии (сокращенно ПМК ЛОК-терапии) Мирошник и Гаврилина» [5,7]. 
ЛОК-терапия реализует в психологическом консультировании и психотерапии личностный (субъектно-деятельностный) подход  к пониманию механизмов регуляции психических процессов состояний и свойств, в соответствии с которым высшие уровни личностной организации  выступают как ведущие по отношению к системе психических процессов, состояний и свойств, в том числе природных, темпераментальных и т.д. В соответствии с этим теоретическим подходом в методологии ЛОК-терапии  личность клиента рассматривается как самоорганизующаяся система, которая  выполняет интегративную и регулятивную функции для трех уровней жизнедеятельности: психобиологического, психосоциального, психодуховного и, следовательно,  выступает в качестве субъекта терапевтического процесса [1]. 

Основополагающей в ЛОК-терапии является Система психологической координации с мотивационным эффектом обратной связи (СПК) И.М.Мирошник, позволяющая осуществлять оптимизацию психических процессов состояний и свойств личности. СПК  развивает эмоциональную координацию интермодальных сенсорно-перцептивных процессов (методики ЗЦС, АВС, АЗЦК и др.), сенсомоторную координацию (методика «Темп»), эмоционально-когнитивную координацию  актуальных и потенцируемых состояний (методики «Баланс», «Тонус»), эмоционально-образную и рационально-логическую координацию «Я-реального» и «Я-идеального» (методика «Я и другие» для оптимизации «Я-концепции» личности) [3;5].  С помощью СПК, в соответствии с методологическими  принципами амфотерной детерминации развития и гармонической комплементарности по закону хиазмы и ее обращения (И.М.Мирошник) осуществляется Рекреативная эстетическая психокоррекция (РЭП) [3].  В РЭП комплементарные  стимулы, знаки, символы, образы используются не для образования ассоциативных связей, психофизиологической основой которых является условный рефлекс, а для формирования творческого селективного механизма психической координации, позволяющего личности  создавать новые амфотерные эстетические соединения, обладающие выраженными психокоррекционным, рекреативным и развивающим эффектами [2;3;8]. 

Медицинские показания. Согласно методическим рекомендациям МОЗ Украины, процедуры ЛОК психологической помощи могут применяться, начиная с подросткового  возраста (от 10 лет) и до пожилого возраста (60-75 лет) включительно. Отдельные методики (ЗЦС и АВС Мирошник,  «Темп», «Баланс» могут применяться, начиная с младшего школьного возраста). ЛОК-терапия эффективна для ускоренной реабилитации больных с  невротическими и психосоматическими расстройствами, соматическими заболеваниями с  невротическими компонентами, больных с различными формами аддикции (химической, пищевой, компьютерной, игровой и др.). Рекомендуется для коррекции нарушений  в  сфере  межличностных контактов (социальная дезадаптация, семейные конфликты и т.д.). Особенно эффективна ЛОК-терапия для коррекции и  профилактики психических нарушений в период кризиса подросткового возраста.  Рекомендуется для оперативной рекреации людей, занятых экстремальными видами деятельности, а также  пострадавших  в террористических актах, техногенных и антропогенных  катастрофах [6;7]. Поэтому наличие выраженного психопатологического синдрома или нозологически определенного психического расстройства  также можно рассматривать как показание для медико-психологической реабилитации средствами ЛОК ПП.

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ: изучение возможности усовершенствования комплексной медико-психологической реабилитации в санаторно-курортных условиях. Для достижения этой цели нами проведены апробация и оценка эффективности усовершенствованной версии ПМК ЛОК-терапии (УПМК ЛОК ПП), которая включает в Систему Психологической Координации с мотивационным эффектом обратной связи И.М.Мирошник новый метод «Арома-Звуко-Цветовой Координации» (АЗЦК) и рекреативный эстетический видеотренинг. По методу АЗЦК клиент осуществляет согласование элементов рядов разномодальных комплементарных эстетических стимулов (ароматических, музыкальных, цветовых, изобразительных) между собой и/или с актуальным и желаемым состояниями, измеренными с помощью диагностических методик с обратной связью [3].
МАТЕРИАЛ И МЕТОДЫ. Мы поставили перед собой задачу оценить возможности УПМК ЛОК ПП Мирошник и Гаврилина как универсального (экстранозологического и мультивозрастного) комплекса для медико-психологической реабилитации в санаторно-курортных условиях. С мая по ноябрь 2009 года под наблюдением находилось 75 пациентов санатория «Утес» с  различными непсихотическими нарушениями психической сферы. Из них 12 детей в возрасте от 6 до 14 лет; 63 взрослых  - от 22 до 60 лет. На фоне традиционного лечения на санаторно-курортном этапе, пациенты получали от 4 до 12 индивидуальных сеансов ЛОК-терапии продолжительностью от 45 минут до 1 часа 30 минут каждый. Продолжительность и количество сеансов определялись индивидуально, исходя из клинической картины и динамики состояния пациентов. Сеансы проводились в соответствии с технологическими картами, приведенными в Методических рекомендациях [5;7]  и дополнительными инструкциями авторов-разработчиков, переданными по лицензионному договору.
РЕЗУЛЬТАТЫ. Приведем некоторые интересные клинические случаи (диагнозы указаны по амбулаторным картам, полученным по месту жительства) и результаты медико-психологической реабилитации с применением УПМК ЛОК ПП Мирошник и Гаврилина. 
Группа взрослых: астенический синдром (6 женщин от 35 до 50 лет) -  у 4-х полная компенсация, у 2-х - относительная; ретроградная амнезия, легкая форма (женщина, 56 лет) - частичное восстановление; астенофобия и другие фобии (4 мужчины, 5 женщин) – полное исчезновение; депрессивный синдром (10 женщин, 6 мужчин, возраст от 22 до 65 лет)  – значительное улучшение.

Группа детей: ММД (девочки 6 лет и 10 лет, мальчик, 14 лет) – значительное улучшение;  ДЦП с нарушениями речевых функций (девочка, 14 лет) – значительное улучшение речевых функций; деменция (мальчик, 7 лет) – значительное улучшение; астенический синдром, агрессивное поведение (мальчик, 11 лет) – существенное снижение агрессии, компенсация; аквафобия (девочка, 6 лет), фобии (мальчик, 11 лет, девочка 10 лет) – полное исчезновение.

В целом по результатам исследования   в группе из 75 человек нами получена оценка эффективности, которая, согласно методическим рекомендациям, проводилась с помощью психодиагностических методик и клинических показателей: значительное улучшение – 78,7%; улучшение – 16%;  без улучшения – 5,3%; ухудшение – 0%.

ВЫВОДЫ: Применение усовершенствованного ПМК Личностно-Ориентированной Компьютеризированной Психологической Помощи (УПМК ЛОК ПП)  Мирошник и Гаврилина, включающего в Систему психологической координации с мотивационным эффектом обратной связи И.М.Мирошник метод АЗЦК и другие инновации, позволяет значительно повысить эффективность медико-психологической реабилитации в санаторно-курортных условиях больных с непсихотическими нарушениями психической сферы.
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